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M I C H E L I , ministro d'agricoltura. I lo ac-
ce t t a to già la dizione de l l 'onorevole Giu-
seppe Beneduce . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Allora l 'ono-
revole Gronchi ha f aco l t à di svolgere i l suo 
emendamen to . 

G R O N C H I . Se la Commissione, come 
mi sembra per ave r già in te rpe l l a to l 'ono-
revole re la tore , a cce t t a che nel pr imo com-
ma sia d isg iunta con un o l ' u l t ima p a r t e 
« qua lo ra i sa la r ia t i , coloni, mezzadr i , o 
piccoli a f f i t tuar i , non abb iano per quals ias i 
ragione a b b a n d o n a t i i r i spe t t iv i fond i » in-
t endendo c o n q u e s t o che sia r iconosc iu to il 
d i r i t to per t u t t i i l a v o r a t o r i agricoli di ri-
manere sui fond i dove si t r o v a n o in a t t e sa 
delle t r a s f o r m a z i o n i del loro r a p p o r t o eco-
nomico e giur idico col c o n d u t t o r e e col 
p rop r i e t a r i o ; e sia reso più i m p e g n a t i v o 
nel l 'u l t imo comma quel « t e r r à in pa r t i co -
lare cons ideraz ione » t r a s f o r m a n d o l o in un 
« d o v r à t ener c o n t o » , di guisa che sia ob-
bl igatorio per le Commissioni a rb i t r a l i di non 
considerare come rag ione di. i n a d e m p i e n z a 
le agi taz ioni agricole che si svolgessero f r a 
i con tad in i per t r a s f o r m a r e i p a t t i colonici, 
anche a nome dei colleghi, io d ichiaro che, 
con ques te modif icazioni , r i spondendo so-
s tanz ia lmente la n u o v a dizione del la legge 
agli e m e n d a m e n t i da noi propos t i , non avrei 
a lcuna difficoltà a r i t i ra r l i . Con ques to però 
confermiamo ancora una vo l t a che non è 
applicabi le , ai casi di p e r m a n e n z a dei con-
tad in i nelle t e r re ove, già l a v o r a v a n o , allo 
scopo di conseguire u n a loro r ich ies ta rifor-
ma agra r ia , l ' a r t i co lo 9 del dec re to 22 apr i le 
1920, n. 515, in q u a n t o colla p resen te legge 
ogni dubbio al r i g u a r d o è de f in i t i vamen te 
rimosso. 

M E R L I N , relatore. Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . N e ' h a f aco l t à . 
M E R L I N , relatore. Io avevo chiesto di 

pa r la re per d ich ia ra re di associarmi com-
p l e t amen te alle d ich ia raz ion i de l l 'onorevole 
Gronchi; e di a c c e t t a r e i suoi e m e n d a m e n t i 
ora a c c e n n a t i nel senso preciso e per le 
ragioni da l l ' onorevo le Gronchi enunc ia t e . 

Res t a qu indi s tab i l i to nel p r imo comma, 
dopo le paro le « del m a g i s t r a t o », di aggiun-
gere una o; e in fondo , nel t e rzo comma, 
le parole « t e r r à in pa r t i co l a r e considera-
zione » s a r anno sos t i tu i te da ques te a l t r e ' 
« dovrà t ene r conto de l f a t t o ». 

P R E S I D E N T E . Al l ' a r t i co lo 10 h a n n o 
presen ta to e m e n d a m e n t i anche gli onore-
voli Riboldi , Corazzin e De Cris tofaro, ma 
si r i fer iscono al vecchio t es to e qu ind i s ' in-
tendono decadu t i , essendo s ta t i assorbi t i . 

Quest i e m e n d a m e n t i e rano così con-
cep i t i : 

« Sostituire : 
« Qualora il convenu to eccepisca sui giu-

sti mot iv i del l 'escomio e q u a n d o non sia 
possibile accorda re le pa r t i , la Commissione 
a r b i t r a l e m a n d a m e n t a l e g iudicherà coi po-
te r i di a rb i t ro amichevole composi tore , . 
ex bono et aequo, ed in via inappel labi le . 

« È ammesso t u t t a v i a l ' appe l lo al t r ibu-
nale, per q u a l u n q u e conva l ida , nel caso di 
nul l i tà nella d i sde t t a o nella ci tazione, non 
s a n a t a dal la compar iz ione del c i ta to . 

«R ibo ld i , Tonello '». 
«.Aggiungere al rigo secondo, dopo la pa 

rola: c o n t r a t t i , le parole: o concorda t i , e in 
fine: per le coope ra t ive assunt r ic i di t e r r a 
in conduzione d i r e t t a o a f f i t t anza col-
l e t t i v a . 

« Corazzin ». 
« In fine aggiungere: e per le a f f i t t anze col-

le t t ive o comunque ges t i te da coopera t ive 
agricole. 

« De Cr is tofaro , F ino , Conti , Bertolino-, 
Bubbio , P r e d a , Mar t i re , Zaccone, 
Brusasca , Bande ra l i ». 

H a poi p resen ta to un e m e n d a m e n t o ag-
g iun t ivo l 'onorevole Sar rocch i , so t tosc r i t to 
anche dagli onorevoli Alice, Bonard i , Verde-
rame, G a s p a r o t t o , Coda, Sandr in i , D ' A y a l a , 
Rosat i , Belot t i Bor to lo , Riccio, De Mar t ino , 
N u n z i a n t e : 

« Aggiungere : 
« La proroga non si app l ica , q u a n d o , in 

esecuzione di p a t t i ag ra r i conco rda t i f r a 
organizzazioni di p rop r i e t a r i e organizza-
zioni di l avo ra to r i , la d i sde t t a è s t a t a sot-
t o p o s t a al giudizio di Commissioni a rb i t r a l i 
r ego la rmen te cos t i tu i t e a for_ma dei p a t t i 
stessi ed è s t a t a c o n v a l i d a t a » . 

L 'onorevo le Sar rocchi ha f aco l t à di svol-
gerlo. 

S A R R O C C H I . Dissi l ' a l t r o giorno le ra-
gioni p r a t i c h e per le qual i insis tevo in 
questo e m e n d a m e n t o . Un a l t ro emenda-
men to p ropos to da me f u resp in to dal la 
Camera ; ma esso non era così comprens ivo 
come questo e non si r i fe r iva al nuovo te-
sto. Qu ind i insisto su ques to mio emen-
d a m e n t o , che si r i fer isce al nuovo t e s to . 
Poiché le rag ion i di o rd ine p r a t i co da me 
a d d o t t e l ' a l t ro giorno non ebbero f o r t u n a , 
non r ipe t e rò oggi quello che dissi a l lora . 
Ma, siccome vedo p re sen t e l ' onorevole mi-
n is t ro F e r a che deve por re la sua firma a 


